

## 上海的秋天

刘凌 (浦山)

秋影如诗，秋色如画。

秋，从树梢叶片开始“一叶知秋来”，到最后一片黄叶落下“一树知冬到”，光影流转，倏忽即逝，在一年四季中总是让人怡情回味。

碧云天，黄叶地，秋色连波，波上寒烟翠。这是范仲淹笔下的秋天。说起秋天，有人总会奔赴西北感受最美秋色的喀纳斯、额济纳，也有人经常回忆江南欣赏各有千秋的嘉兴乌镇、腾冲银杏村、天上瑶池九寨沟，而我觉得上海的秋天亦迷人。

上海的秋天与其它相异，总是像柔美的江南女子姗姗来迟，正如唐代诗人杜牧所云：“青山隐隐水迢迢，秋尽江南草未凋”，中秋节早过了，可到处还呈现春天的柳绿花红、夏天的碧草芬芳，未曾见到秋的味道和影子。不像塞北的秋天来得那么迅猛激烈，一夜秋霜，残荷尽去，即刻就变得千山萧瑟，万里苍茫。而上海的秋天，就在这瞬息变幻中成为一缕馨香，就在这五彩斑斓中渐入佳境，就在这天地氤氲间弥散开来。

上海的初秋，可以赏莲。

在上海，秋天是一个明朗简静的季节。初秋的午后，我们漫步莲花湖边，静观荷花，心儿在飞翔，无数朵漂亮的荷花经过炎热的盛夏，仍然笑容可掬，满腹童趣，超凡脱俗。

荷花是莲科水生植物，一般在夏季开花，花期在6~9月之间，正常观赏期在夏季，而上海初秋的莲花仍然花株秀美、颜色丰富、气味清香，醒目惹眼，煞是好看。

我们慕名来到始建于明朝嘉靖年间且具江南风格古典韵味的嘉定古猗园，这里的荷花品种繁多，形态丰华，曾经举办过全国

荷花展，荷花花卉种类位居全国之首。在此处赏荷既能让人感受到“碧荷摇曳，韵律齐开”，又能让人品味到“白水鉴心，心花怒放”。听园里的人介绍，在水中生长的荷花，有着许多别称，其中较为常见的有莲花、芙蓉、芙蕖、菡萏、水宫仙子、玉环等十种。听罢介绍使我忽然想起了古代诗人常用这些别称吟诗作赋称赞荷花“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”的美丽和“采莲南塘秋，莲花过人头”的旺盛，以及荷花出淤泥而不染的高贵品质。在古猗园赏荷，收获更多的不只是分享了初秋莲花的鲜活绚丽，还让人领略到了魔都的另一面——古典且含蓄的江南美。

顾村公园也是个靓点。因为这里不仅是全上海面积最大、理念超前亲民、主题功能齐全、人文生态气息很浓的休闲娱乐场地，而且还有一个上海最美的赏花氧吧。公园内的荷花有红、粉、青、白等多种色彩，观赏者络绎不绝，流连忘返。此园还有一个最大的特点适合平日在魔都紧张工作的打工族来这里放松心情，或站在树荫下赏荷，或躺在柔软草坪上享受大自然的美好，或围坐在野餐垫上品尝美食，或坐在湖中皮艇上“鸳鸯戏水”，可谓是赏花与运动相结合的最佳遐想地，置身其中，心情是多么的惬意爽朗。

上海的中秋，可以品桂。

在上海，秋天是一个芳香四溢的季节。时逢中秋前后，上海大街小巷、公园小区的桂花沐浴过春雨的滋润和夏阳的普照争先盛开，金黄的花蕊好似风中摇曳的小仙女，散发出沁人心脾的阵阵芬芳。

人们若有闲情逸致涉足辰山植物园、或共青森林公园逛一逛，你更会惊喜地发现

这是大上海桂花流香的一个缩影。特别是上海植物园内的桂花品种丰富多彩，共有金桂、银桂、丹桂、四季桂一万余株，数量之多在上海可以说首屈一指，其中还有一棵百年古桂，浑身上下散发着经久不衰的淡香。我青睐桂花，对桂花的认识也是循序渐进的，过去也就会哼几句“八月桂花遍地开……”真正喜爱上它还是近几年随着家乡加快城市绿化建设，桂花树得到了大力栽培和普及，我才感悟到“桂子月中落，天香云外飘”“一年秋意浓，十里桂花香”的真正魅力。所以，每到这个季节，无论我身在何处，只要遇见清香扑鼻的桂花，都会让我神清气爽。说来说也巧，小孩居住的小区桂花树就特别多，每天早晚之余，我都会漫步在小区的桂花丛林中，分享着这摄人心魄的香气：桂花花瓣虽小，既不与玫瑰牡丹争华贵，又不和杜鹃桃李抢眼球，但却以清雅高洁、刚劲凛然的馨容美质奉献一生，给人类带来欢快和愉悦。

上海的深秋，可以观叶。

在上海，秋天是一个色彩斑斓的季节。半是红叶半是黄，慢数流年赏秋光。古往今来，墨客雅士都喜欢用秋叶来描写秋天。李白的“人烟寒橘柚，秋色老梧桐”，尽管有些寂寥的悲秋情愫，但上海深秋的树叶似乎早已看透了人生的浮沉，反而以一种豁达的心境来诠释生命的价值，整座城市像一块复合型的调色板，从单调的苍翠变得五彩缤纷，把“叶落归根”这份美丽的感动笃实致远，为这个世界增添一份蔚然壮观的斑斓色彩。

每年秋风初起，是期待霜醉红叶、层林尽染的赏美时刻，人们会不约而同地选择去上海五大古典园林之一的秋霞圃。这里亭

台楼阁、花草奇石融为一体，成片的红色，总能让人从心底感受到浓浓秋意。踏入秋霞圃，看见枫叶红透了半边天，你会眼前一亮：浓烈、华丽、静谧。园林建筑与层叠红叶交相辉映，构成一幅艳丽的油画，凸显出精致古朴的人文之美。

走进松江醉白池，沿着小道进入独特的江南园林，这里枫叶进入最佳观赏季，火红的枫叶在阳光的映衬下比春花烂漫，一丛丛、一层层、一片片……像是被点燃的星火，每一抹色彩都漾着暖意和诗情。

秋天，像一场静谧的等待，岁月的脚步匆匆，渐行渐远，路上的风景悄然转冷，那秋色苍苍遮住了过往，那落叶层层掩去了繁华。应该说，秋天的时光，一半苍凉，一半芬芳，既有着萧瑟的伤感，又有着含蓄的浪漫；既是一场视觉的盛宴，又宛若一篇内容丰富的叙事诗，使钟情秋天的朋友更加体会着大自然里的曼妙。

暮色叠秋，清风唱晚，我们品着人间烟火，谈着诗和远方。站在山海苍然的路口，顾目四望，才觉这人生的故事，尘世的冷暖沧桑，是一场悲欢重叠的修行，从意气风发的年代走过，到鬓角满霜的暮途恍然，从春暖花开到秋寒叶落，几经蹉跎，几经盘桓，几经苍茫，生活的朝暮往昔，化着两行清泪，盈一抹懂得，拥一怀领悟。余秋雨说：“随着落叶飘逝的每一个秋天，都为热爱它的人们留下了一份金色的礼物。”

我爱秋季，因为它是收获，也是希望。我更赞美上海的秋天，因为它唯美，清远，洁净，宽广，令人沉醉。倘若一个人的心灵也像上海秋天这样，人世间该是多么美好！



金桂湖畔有吾家

陈复兴 画

桂乡诗笺  
gui xiang shi jian

回家

陈鸿章 (通山)

用一个站名和另一个站名  
连成游子的归途

一站之始，众人之始

一站之见，众人之见

不是迎接

便是送别

装满乡愁的月光落在深冬的肩上

抢在冬天将要关门的前夕

购一张回家的车票

牵引步履

故乡是一盏心灯

也是归途的标点

风吹过，拾起一地欢欣

雨洒过，又将哭泣轻轻洗刷

临窗而坐

数着云朵、炊烟、夕阳

也在数着自己的心跳

高空悬月，对月而歌

冬

张升明 (赤壁)

收割机啃过的田畈  
灰鸽子和父亲争抢遗穗  
母亲的枷锁拍着村庄的咳嗽  
一颗黄豆蹦出秋天  
像出走的孩子，  
再也回不去炊烟勒紧冬天的脖子  
火塘便暴躁起来  
那头被肢解的猪  
是母亲团圆的期盼  
猪肉的油脂像日子一样滴落  
嘆，一天  
嘆，又一天  
斜歪在火塘旁的父亲  
进入恬静的睡眠

## 担心亦温暖

胡剑芳 (咸安)

你是党员，又是发热门诊医生，当然要带头。”我心口不一地硬着头皮说，其实我心里真的担心不已。后来直到所有采样送检核酸全部呈阴性，我那一颗悬着的心才放进肚子里。

今年常态化疫情防控期间，丈夫依然在发热门诊一线，看着穿着防护服，闷得一身汗却专心为发热病人做核酸采样，一脸专注的丈夫，我真的是心疼不已，更担心不已。我能做什么呢？唯有把鼓励当作是每

天必修科目，叮嘱丈夫既要服务好病人，又要保护好自己。

2020年，丈夫被区里评为最美战疫志

愿者，被区妇幼保健院评为新冠肺炎疫情

防控先进个人，还顺利取得副高职称，荣誉

接踵而来，责任也从未放下。

我的担心有用吗？医生天职如此。也许

在下一个关键时刻，丈夫还会挺身而出，义无

反顾地一战到底。这或许是党员的责任使然，

也或许是我的担心催生了温暖和力量……

## 通城:严监督提升违建治理成效

为监管职责定位不清、相互推诿，导致违法建筑久拆不

为厘清工作职责，县纪委监委联合县住建局、县自然资源和规划局、县农业农村局等多部门召开业务座谈会，查找市县类似案例进行探讨、研究相关

法律法规，共同梳理各职能部门以及乡

镇在处理违建行为方面的职能权限，并

建立信息互通反馈机制，实施台账管

理，共同构筑违建监管屏障。此外，针

对在此次违建拆除工作中存在不作为、慢作为问题的工作人员吴某某和黎某，县纪委监委决定给予其政务警告处分。

同时，对于符合建房申报条件的群众，县纪委监委督促各职能部门依规依法积极办理，做到拆违与服务共谋、力度与温度共存，极大提升了违建治理工作实效。

今年以来，该县共拆除违建58处，县

纪委监委向相关职能部门制发纪检监察

建议书5份，完善相关工作机制16

项，问责整治违建工作中不作为、乱作

为的党员干部22人。

## 嘉鱼:室组地联动解信访难题

速查清信访问题，并对2名村干部违纪违法问题进行立案审查。

今年以来，该县纪委监委结合实际

制定了《嘉鱼县纪委监委开展重复信

举报件化解清零专项工作实施方案》，

压紧压实重复件化解工作责任。

加强对重复疑难件统筹，采取“室组地”联

动机制，整合纪检监察室、派出纪检监察

组、镇纪委三方力量，由办案协作区分

管领导牵头挂帅，“室、组、地”随机组合

模式，对信访件采取“提级办理”、“联合

查办”、“协同办理”等方式，充分发挥纪

检监察室办案经验丰富、派出纪检监察

组监督深入细致、镇纪委善于协调的优

势，凝聚办信合力，不断提高信访件办

理质效，切实化解重复疑难信访问题。

截至目前，该县纪委监委运用“室

组地”联动机制，有效化解重复疑难信

访8件，上级转交办举报件同比下降

45.45%，重复举报件同比下降50%。

咸宁  
风纪

2022年全省优化营商环境改革先行区名单公布  
通城县政务服务和大数据管理局一项改革上榜

本报讯 通讯员龙从清

报道：11月7日，湖北省优化

营商环境领导小组以鄂营商

发[2022]9号文件，对2022年

全省优化营商环境改革先行

区名单予以通报。通城县政

务服务和大数据管理局牵头

申报的“进一步扩大电子证

照、电子签章等应用范围”改

革项目喜获表彰，为全市政

务服务和大数据管理部唯一

入选的改革项目。

自2022年初启动先行区

创建工作以来，通城县政

务服务和大数据管理局在上级主

管部门的大力指导和县委县

政府的领导下，通过夯实电子

证照数据基础支撑，深化数据

赋能，探索政务服务领域电

子证照证明应用场景，推动电子

证照、电子签章在工程建设、招

投标、纳税、银行

信贷、社保、不动产登

记等10大领域全

来自通城县优化营商环境的报道

本报讯 通讯员饶婧兰报道：“这次旁听庭审现场既是一次很好的警示教育，同时也是对我们的鞭策和警醒。党员干部在任何时候都要不忘初心，牢记使命，坚决不能触碰党纪党规的红线，坚决不能触犯法律的底线。”从公诉人宣读起诉书到法庭讯问，再到举证质证、法庭辩论和被告人作最后陈述，近2个小时的庭审，该区纪委监委组织区直单位和乡镇共40余名领导干部到场旁听，现场接受警示教育。

该区纪委监委同区人民法院将庭审现场变“警示课堂”，选取公开开庭审理的职务犯罪典型案件，组织案发单位、关联部门到现场旁听庭审，用身边“活教材”明纪释法示警，以看得见、听得着的方式，提升警示教育的感染力和震慑力。

同时，该区紧紧围绕典型案例，通过发放警示教育片、编印案例汇编、印发通报、现场宣读处分决定等多种形式，提升警示教育的针对性和实效性，分级分类开展系列警示教育活动，引导党员干部和公职人员知敬畏、存戒惧、守底线，达到“查处一案、教育一片、净化一方”的政治效果、纪法效果和社会效果。

截至目前，该区纪委监委已组织开

展旁听庭审活动5场次，20余家单

位300余名党员干部接受教育。

咸安：庭审现场成警

示课堂

&lt;